

第二章



中世纪（5—15 世纪）是欧洲历史三大传统划分（“古典时代”、“中世纪”和“近现代”）的一个中间时期，始于西罗马帝国（476 年）的灭亡，终于东罗马帝国（1453 年）的灭亡，最终融入文艺复兴运动和探索时代（大航海时代）中。中世纪的西方绘画改变了希腊美术、罗马美术的传统，并在发展中逐渐形成自己的形式和内容体系，成为特定时期人们生活、观念、思想、感情的特殊形式的表现。



中世纪绘画名家

◎ 杜乔·迪·博尼塞尼亚

杜乔·迪·博尼塞尼亚（1255—1319年），中世纪意大利极具影响力的画家之一，锡耶纳画派的创始人。杜乔的作品有着强烈的拜占庭元素和哥特式风格，特别是和巴列奥略王朝（拜占庭最后一个王朝）的文化有着密切的联系。杜乔作为文艺复兴时代锡耶纳画派的杰出画家，和佛罗伦萨画派创始人乔托·迪·邦多纳一起开辟了一条从拜占庭风格过渡到文艺复兴时代风格的道路。

◎ 乔托·迪·邦多纳

乔托·迪·邦多纳（1266—1337年），意大利画家、雕刻家与建筑师，被认为是意大利文艺复兴时期的开创者，有“欧洲绘画之父”。乔托一生最大的成就是突破了中世纪绘画缺乏艺术生命力的缺陷，创作了许多具有生活气息的宗教画。乔托作画最大的特点是依照生活中的模特作画，笔下的人物生气勃勃，不仅有血有肉，并且有丰富的感情。与此同时，在他的作品中开始出现了背景。乔托的艺术创作不仅对14世纪意大利文艺复兴美术影响极大，后来的马萨乔、达·芬奇、米开朗基罗都十分重视向他学习。

◎ 洛伦泽蒂兄弟

洛伦泽蒂兄弟分别是兄长洛伦泽蒂（约1280—1348年）和弟弟安布罗乔·洛伦泽蒂（约1285—1348年），生于意大利锡耶纳。两人可能是杜乔·迪·博尼塞尼亚的学生，在彼得罗的阿雷佐圣玛利亚教堂祭坛画以及安布罗乔的早期作品中可看出他的影响。与西蒙尼·马蒂尼一样，洛伦泽蒂兄弟是锡耶纳画派的主要代表人物，两人可能都死于黑死病。

◎ 西蒙尼·马蒂尼

西蒙尼·马蒂尼（1280—1344年），意大利画家，生于意大利锡耶纳。一般认为，马蒂尼是锡耶纳画派创始人杜乔·迪·博尼塞尼亚杰出的学生，也是锡耶纳画派的主要代表。马蒂尼在文艺复兴早期的重要成就是极大地发展和影响了未来的哥特式艺术风格。

◎ 林堡兄弟

林堡兄弟分别是赫尔曼·德·林堡（约1385年出生）、让·德·林堡（约1386或1387年出生）和保罗·德·林堡（约1388年出生）。三兄弟均于1416年去世。祖籍尼德兰，生于奈梅亨，活跃于勃艮第和法国，是14世纪末15世纪初法国著名泥金装饰手抄本画家，也是哥特式风格的积极倡导者和实践者。其插图手抄本标志着哥特式晚期细密画的最高成就。迄今能确认出自林堡兄弟之手的几部手抄本绘画代表了法国插图手抄本的最辉煌时刻。

◎ 扬·凡·艾克

扬·凡·艾克（1385—1441年），尼德兰画家。他是早期尼德兰画派最伟大的画家之一，也是15世纪北欧后哥特式绘画的创始人。他透过对光线投射的深刻研究，使画面具有真实的感觉，进而使景色能够统一。他所创造的空间，能够令人完全信服，主要是靠其丰富的视觉经验。扬·凡·艾克的绘画技巧相当杰出，对于油画尤有专精。由于他发明了一种完善的油彩溶剂，使他的画作能将灿烂的色彩保存到现在而不褪色。

◎ 保罗·乌切洛

保罗·乌切洛（约1397—1475年），原名保罗·迪·多诺，“乌切洛”是他的外号，意为“鸟人”，因为他很喜欢画鸟。由于乌切洛生活于中世纪末期和文艺复兴初期，因此他的作品相应地呈现跨时代的特征：他将晚期哥特式和透视法这两种不同的艺术潮流融合在一起。他可以通过精确的计算，将画作中每个人物的比例位置都安排得非常得当，是一位“会画画的数学家”。在乌切洛之前的绘画中，基本都是三五个人物的小场面，而乌切洛通过精确的数学计算方法，可以做到在一幅画作中安排几十个甚至上百个人物。

◎ 马萨乔

马萨乔（1401—1428年），原名托马索·迪乔瓦尼·迪西莫内·圭迪，马萨乔是其绰号。他作风懒散，除了艺术，对什么都漠不关心，性格放荡不羁，但在艺术上很受同行的尊重。马萨乔是意大利文艺复兴绘画的奠基人、先驱者，被称为“现实主义开荒者”。他的壁画是人文主义一座最早的里程碑，是第一位使用透视法的画家，在他的画作中首次引入了灭点。



佚名《查士丁尼及其随从》

作品概况

《查士丁尼及其随从》是意大利拉韦纳圣维塔莱教堂的镶嵌画，创作于公元547年，规格为264厘米×365厘米。这座教堂装饰华美，尤以其精美绝伦的镶嵌画誉满世界，而此画作即其中最精美、最著名的一幅。《查士丁尼及其随从》是拜占庭装饰艺术中最典型的代表性作品之一，也集中体现了拜占庭镶嵌画独特的艺术特点。

艺术特点

《查士丁尼及其随从》描绘了查士丁尼皇帝及其随从手捧圣餐杯盘和祭品向基督献祭的场景。整幅画作前后一共12个人，正好是基督教十二门徒之数，画面浓厚的宗教色彩可见一斑。而画作中的皇帝显然是以耶稣的化身自居，当时，查士丁尼大帝大力推行基督教文化，想以此凝聚人心，为恢复古罗马的辉煌而奋斗。画面的构图是水平一线的模式，人物都站成一线正面排列，站立得极为整齐，并且高低相差不大，肩部水平，脚步都站成“八”字形的姿势，看上去客套而呆板，显然是举行某种仪式的场面。人物的身体比例都明显被拉长，好像踮着脚一样地不自在，但是把身体的修长线条表现得流畅而夺目。

《查士丁尼及其随从》的色彩极为明快、讲究。查士丁尼的衣服颜色集中了白、紫红、金黄三种颜色，其中以紫红色为主色调。而他左边的两个大臣身上描绘有大块的紫红色；右边的主教身上有大片的金黄色，都与查士丁尼大帝衣服的某种颜色一样，这似乎也代表了一定的寓意。整幅画作中白、紫、烟黄、青、红诸色交替搭配，明快、醒目，构成了整幅镶嵌画最突出的艺术特色。



查士丁尼及其随从



佚名《皇后狄奥多拉和女官》

作品概况

《皇后狄奥多拉和女官》是意大利拉韦纳圣维塔莱教堂的镶嵌画，创作于公元547年。与同一座教堂中的《查士丁尼及其随从》相比，《皇后狄奥多拉和女官》的构图略有变化，但也显得宁静端庄。

艺术特点

《皇后狄奥多拉和女官》中的主人公是查士丁尼帝的妻子狄奥多拉。整幅画面是一个静止的仪式场面，体现了抽象的历史人物的个性。画面光彩夺目、色彩艳丽，人物表情和姿态宁静端庄，包含着强烈的禁欲主义思想和不可思议的精神力量，服饰则发挥了镶嵌画的优点，显示出锦缎和珠宝的绚烂与华贵。





皇后狄奥多拉和女官



佚名《凯尔斯书》

作品概况

《凯尔斯书》是一部泥金装饰手抄本，是早期平面设计的范例之一。《凯尔斯书》于公元 800 年前后由苏格兰西部爱奥那岛上的凯尔特修士绘制，由《新约圣经》四福音书组成，文字为拉丁语。书中每篇短文的开头都有一幅插图，总共 2000 幅。《凯尔斯书》是西方书法的代表作，也代表了海岛艺术绘画的高峰。

《凯尔斯书》成名于凯尔斯修道院，可能在苏格兰爱奥那岛上的爱尔兰修道院里开始绘制。经维京人袭击后，该书被拿到了米斯郡的凯尔斯修道院。目前，《凯尔斯书》被永久存放在德国都柏林的三一学院图书馆展示。图书馆同一时间只会展示四册中的其中两册，一册展示主要的绘图，另一册则展示典型的文字页。

艺术特点

《凯尔斯书》是爱尔兰中世纪手抄本中最精美的一部，其美丽的插图作品、彩色装饰字母代表了中世纪爱尔兰凯尔特艺术的最高成就。《凯尔斯书》的奢华和复杂性远远超过其他的海岛福音书，其设计结合了传统的基督教图案和海岛艺术的典型旋转图案。人类、动物、神兽、凯尔特结和色彩鲜艳交错的图案使手稿的页面充满活力。这些装饰元素充满了基督教的特点，因此可以进一步深化插图的主题。



《凯尔斯书》中以装饰字体印上文字为约翰福音开首

杜乔·迪·博尼塞尼亚《圣母子荣登圣座》

作品概况

《圣母子荣登圣座》是意大利画家杜乔·迪·博尼塞尼亚创作的双面祭坛画。第一幅作于1302年，原存锡耶纳共和宫，今已失传。第二幅作于1308年10月至1311年6月，系为锡耶纳大教堂所作，是当时最大的祭坛画之一。当作品完成后，锡耶纳人列队将《圣母子荣登圣座》护送到大教堂，小城店铺歇业、钢钟齐鸣。然而，这件巨作却在以后遭到被肢解的命运。一些人把这件木板作品切割成几块，然后卖掉，所以，现在世界上几座博物馆都藏有《圣母子荣登圣座》的局部残片。画作的主要画面和大部分叙事画面现藏于锡耶纳大教堂博物馆。



《圣母子荣登圣座》正面

艺术特点

《圣母子荣登宝座》的两面都有绘画：正面由三部分组成，主体部分是圣母子在天使、圣徒的簇拥下登上宝座的场面，上部分和下部分分别为圣母的晚年生活及耶稣童年事迹的装饰画；背面画的是耶稣的圣迹。正面主体部分画面以金黄调子为主，配以红、黑两色，整个场面华美、灿烂。圣母身披黑色斗篷，圣婴坐在她的腿上，天使和使徒对称地分布在两侧，宝座上饰以精致的镂空花纹图案。整幅画面充分表现了天国的荣耀之美。该画作尽管受拜占庭程式化的传统影响，因而构图稍嫌拘谨，但对人物的优雅刻画使其成为精细入微的雅致风格的早期范例。



《圣母子荣登宝座》背面



乔托·迪·邦多纳《犹大之吻》

作品概况

《犹大之吻》是意大利画家乔托·迪·邦多纳创作的湿壁画，规格为200厘米×185厘米，现藏于意大利帕多瓦的阿雷纳礼拜堂。1305—1308年，乔托在阿雷纳礼拜堂创作了一组装饰壁画，在教堂的左、中、右三面墙上一共绘有37幅连环画，其内容是描绘圣母及基督的生平事迹，《犹大之吻》是其中之一。

犹大之吻（Kiss of Judas），也被称为耶稣被出卖，福音书中记载，耶稣的门徒犹大以亲吻耶稣为暗号，让祭司、长老、士兵认出耶稣，并将耶稣逮捕。犹大之吻发生在吃完最后的晚餐后，地点为耶稣和门徒们经常聚会的橄榄山客西马尼园，犹大之吻直接导致了耶稣被捕。乔托创作的《犹大之吻》表现的正是这个故事场景。

艺术特点

《犹大之吻》采用重色调，上部深蓝、下部褐色，造成一种沉重的黑暗感。乔托运用戏剧化的处理手法，将尖锐对立的矛盾双方的核心人物——耶稣和犹大置于画面的视觉中心，其余人物以主体人物为中心，呈对称式，分列两旁。乔托不仅从整体上突出人物，还从细节上对各种人物进行刻画。

画面中耶稣相对高大、从容，面对即将降临的灾难，无所畏惧，双目紧紧盯着犹大，目光冷静、锐利，充分体现了对叛徒的仇恨。犹大则较为矮小，向上作乞求状，但却有着一副魔鬼般的面孔。在耶稣身后的使徒彼得，显得非常气愤，为了解救耶稣，他抽刀割掉了敌人的耳朵，这更增添了这场斗争的紧张气氛。在画面的右方，则突出了不安的祭司长，他非常想杀掉耶稣，但是看到犹大背叛耶稣，情况对耶稣不利的这一幕时，他又对犹大的这一行为感到可耻，并且犹豫不前。





乔托·迪·邦多纳《哀悼基督》

作品概况

《哀悼基督》是乔托·迪·邦多纳于1305—1308年为意大利帕多瓦的阿雷纳礼拜堂所作的装饰壁画之一，为湿壁画，规格为183厘米×198厘米。此画作表现了耶稣遗体即将下葬时的情景，除人物具有浓厚的人情味之外，构图也突破了中世纪平面而抽象化的程式，以左下方的耶稣与圣母玛利亚为焦点核心，展开了一个表现心灵与情感的动人场景。

艺术特点

在《哀悼基督》中，耶稣的遗体四周围绕着一群备感绝望的女圣徒和使徒，人物形象立体而真实，每个人的目光和动作，甚至那斜向的山梁都将观者的心思引向一个中心——死去的耶稣。这样的效果与乔托发现的“平面上造成深度错觉的艺术”有直接的关系。背景或人物衣着上的明暗造型，使得画面看起来具有明显的空间层次感，完全没有拜占庭绘画风格中平面而抽象化的感觉。在这幅画作中，乔托充分运用了手的作用。例如圣约翰的手，右臂省去了很多的描绘，而以张开着的双臂表示心中的绝望；女圣徒托着耶稣头部的手；基督的双手和双脚；以及圣母玛利亚爱抚般搂着耶稣脖子的那双手。



